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Paní Bovaryová


Přesto však necouvl před svým posláním, jak to nazval, a vrátil se k Bovarymu ve společnosti Caniveta, kterého pan Lariviére před svým odjezdem k tomu velmi důrazně nabádal; a nebýt manželčiných protestů, byl by sebou vzal i své dva syny, aby je přivykal na tragické životní situace, aby jim to sloužilo jako ponaučení i příklad a utkvělo později v paměti jako mimořádná podívaná.

Když vešli, byl pokoj naplněn slavnostní pochmurností. Na šicím stolku přikrytém bílým ubrouskem leželo pět nebo šest chomáčků vaty na stříbrném podnosu; vedle stál mezi dvěma hořícími svícemi veliký krucifix. Ema s bradou opřenou o prsa zeširoka otevírala víčka; a její ubohé ruce těkaly po pokrývce tím pomalým, příšerným pohybem umírajících, kteří jako by se už sami chtěli pokrýt rubášem. Proti ní u nohou lůžka stál Charles bílý jako socha, s očima zarudlýma jako uhlíky a bez slz, zatímco kněz opřený o jedno koleno mumlal tichá slova. 

Otočila pomalu hlavu a zdála se unesena radostí, že najednou vidí fialovou štólu; patrně uprostřed toho nezvyklého uklidnění znovu zakoušela ztracenou slast svých prvních mystických vznětů se začínajícími vidinami věčné blaženosti. 

Kněz vstal a přinesl krucifix; tu natáhla krk, jako když člověk žízní, a přitisknuvši rty na tělo Bohočlověka, políbila je z celé své zmírající síly nejvroucnějším polibkem lásky, jaký kdy dala. Potom kněz předříkal Misereatur a Indulgentiam, smočil pravý palec v oleji a začal udílet pomazání: nejprve na oči, které byly natolik žádostivy světské nádhery; potom na nosní dírky, které dychtily po vlahém vánku a po milostných vůních; potom na ústa, která se otevírala ke lži, která sténala pýchou a křičela rozkoší; potom na ruce, které se kochaly sladkými doteky, a konečně na chodidla, která bývala kdysi tak hbitá, když Ema utíkala ukájet své tužby, a která už nikdy nebudou chodit. 

Farář si otřel prsty, odhodil do ohně zbytky vaty namočené v oleji a znovu usedl k umírající, nabádaje ji, aby nyní spojila své utrpení s utrpením Ježíše Krista a poručila se do božího milosrdenství. 

Když dokončil své povzbuzování, pokusil se vložit jí do ruky svěcenou svící, symbol nebeské slávy, která ji zakrátko obklopí. Ema však byla příliš slabá, než aby mohla sevřít prsty, a nebýt pana Bournisiena, byla by svíce upadla na zem. 

Byla však trochu méně bledá a na tváři jí spočíval výraz klidu, jako by ji svátost uzdravila. 

Kněz neopomněl na to upozornit; dokonce Bovarymu vyložil, že někdy Pán prodlužuje lidský život, uzná-li to za vhodné pro spásu duše; a Charles si vzpomněl, že jednou když byla také tak blízko smrti, přijala tělo Páně. 

„Snad si člověk neměl hned zoufat,“ pomyslel si. 

A ona se opravdu kolem sebe rozhlédla, pomalu jako člověk, který se probouzí ze sna; potom jasným hlasem požádala o zrcátko; zůstala nad ním chvíli skloněna, dokud jí nezačaly z o čí kanout veliké slzy. Pak zvrátila hlavu dozadu, vzdechla a klesla na polštář. 

Hned nato se jí začala hruď prudce zdvihat. Jazyk jí úplně vystoupil z úst; vytřeštěné oči bledly jako dvě koule dohasínajících lamp a okolostojící ji mohli považovat za mrtvou, nebýt děsivého otřásání žeber zmítajících se pod úporným dechem, jako by se duše vytrhávala z těla. Félicité poklekla před krucifixem a dokonce i lékárník trochu ohnul kolena, zatímco pan Canivet bloudil pohledem po náměstí. Bournisien se začal znovu modlit s tváří skloněnou ke kraji lůžka a dlouhá černá klerika se za ním táhla po pokoji. Charles klečel na druhé straně s náručí rozpřaženou k Emě. Vzal ji za ruce a svíral je, trhal s sebou při každém úderu jejího srdce, jako by odrážel padající trosky. Jak chropot sílil, duchovní zrychloval své modlitby: mísily se potlačovaným štkaním Bovaryho a někdy všechno jako by zmizelo v temném mumlání latinských slabik, který zvonily jako umíráček. 

Najednou se ozval na chodníku klapot hrubých dřeváků a ťukání hole; zazněl hlas, chraptivý hlas, který zpíval: 



Dívenka v žáru horkých dní



často o milování sní.

Eva se nadzvihla jako galvanizovaná mrtvola, s rozpuštěnými vlasy, s vytřeštěným zejícím pohledem. 



Pole jsou čerstvě posečena.



Nanetka, pilná velice, 



shýbá se k brázdě nakloněna



a sbírá klasy pšenice.

„Slepec!“ vykřikla.

A dala se do příšerného, zběsilého, zoufalého smíchu, domnívajíc se, že vidí odpornou tvář nešťastníka, tyčícího se ve věčných temnotách jako úděsný přízrak. 



Toho dne silný vítr vál



a sukýnku jí s sebou vzal. 

Křeč ji zvrátila zpět na žíněnku. Všichni přistoupili blíž. Ema už nežila. 




      
                                                    IX

Pokaždé, když někdo zemře, nastane jakési ohromení, tak těžké je pochopit ten náhlý příchod nicoty, uvěřit v ni a smířit se s ní. Když však zpozoroval Charles Eminu nehybnost, vrhl se k ní s výkřikem:

„Sbohem! Sbohem!“¨Homais a Canivet ho odvlekli z pokoje.

„Uklidněte se!“

„Ano,“ říkal a snažil se jim vytrhnout, „budu rozumný, neudělám nic zlého. Ale pusťte mě! Chci ji vidět! Je to má žena!“

A rozplakal se.

2. ukázka


Rodolphe vykládal o rolničení, o dobytku, hnojivech a banalitami ucpával všechny skuliny, kudy by mohla vklouznout nějaká narážka. Charles ho neposlouchal; Rodolphe si toho všiml a podle změn na Bovaryho tváři sledoval proud jeho vzpomínek. Tvář pomalu brunátněla, chřípí prudce cukala, rty se chvěly; nastala dokonce chvíle, kdy Charles, naplněný temnou zuřivostí, upřel oči na Rudolpha, kterého jalo jakési zděšení a odmlčel se. Avšak za chvíli se na Charlesově obličeji opět objevila truchlivá zemdlenost. 


„Já se na vás nezlobím,“ řekl. 


Rodolphe oněměl. A Chrales s hlavou v dlaních opakoval vyhaslým hlasem a s odevzdaným přízvukem, jaký přináší nesmírná bolest:


„Ne, už se na vás nezlobím!“


A připojil dokonce velké slovo, jediné, které kdy vyřkl:


„Mohl za to osud!“


Rodolphovi, který ten osud řídil, připadal na člověka v jeho situaci až příliš dobrácký, dokonce směšný a poněkud podlý.


Den na to si šel Charles sednout na lavičku do besídky. Mřížkou procházela světélka; vinné listy kreslily do písku svůj stín, jasmín voněl, drobné mušky bzučely kolem rozkvetlých lilií a Charles se jako mladíček zalykal návaly milostného vzplanutí, jimiž přetékalo jeho zarmoucené srdce. 


V sedm hodin pro něho přišla Bertička, která ho celé odpoledne neviděla, aby šel k večeři. 

Měl hlavu zvrácenou ke zdi, oči zavřené, otevřená ústa a v rukou držel dlouhou kadeř černých vlasů. 

„Tak pojď, tatínku!“ řekla. 

A domnívajíc se, že si chce hrát, trochu do něho strčila. Upadl na zem. Byl mrtev. 

Šestatřicet hodin nato přijel na lékárníkovu žádost pan Canivet. Otevřel ho a nic nenašel. 

Když bylo všechno prodáno, zůstalo dvanáct franků sedmdesát pět centimů, což zaplatilo slečně Bovaryové cestu za babičkou. Ta dobrá žena zemřela ještě téhož roku; a jelikož otec Rouault ochrnul, vzala si ji na starost jakási teta. Ta je chudá, a tak ji posílá do přádelny, aby si vydělávala na živobytí. 

Po Bovaryho smrti se v Yonville vystřídali tři lékaři, ale neměli úspěch; pan Homais jim hned vzal vítr z plachet. Jeho klientela se ohromně rozrostla; úřady přimhuřují oči a veřejné mínění nad ním drží ochrannou ruku.

Právě obdržel záslužný kříž. 

Pracovní list pro žáky:

Otázky k textu: 

1. Jaké vlastnosti byste přisoudili hlavní hrdince?

2. Proč myslíš, že spáchala sebevraždu?

3. Myslíš, že v dané situaci se rozhodla správně? Jak bys jednal/a ty v její situaci? Myslíš, že si zasloužila takový osud nebo ne?

4.  Považuješ za vhodné, že lékárník chtěl přivést k umírající hrdince i své syny, aby viděli, jaké to je, když někdo umírá, a získali tak zkušenost do života?

5.  Pokus se domyslet závěr příběhu. Měj stále na paměti, že se jedná o dílo kritického realismu až naturalismu.

Práce před četbou: Je možné využít obálku knihy, podle níž žáci budou usuzovat, o čem kniha bude pojednávat. 

Práce s textem: společná četba, samostatná práce s textem a otázkami.

Práce po četbě: diskuse na téma: Nevěra – Co pro tebe znamená? Co považuješ za nevěru a co ne? Jsou dány společnosti nějaká pravidla?
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